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reclamo all’Autorità Garante per il trattamento dei dati per-
sonali ai sensi dell’art. 77 del Regolamento UE 679/2016.
L’elenco aggiornato dei responsabili e delle persone autoriz-
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Studi di settore 2018: regime premiale confermato

L’Agenzia delle Entrate ha confermato, per il periodo d’imposta 2017, ‘‘i medesimi criteri
applicati per le annualità 2014, 2015 e 2016 di individuazione degli studi di settore che
consentono l’accesso al regime premiale’’, anche in ragione del fatto che si tratta dell’ulti-
mo anno per l’applicazione del regime.

Noleggio con conducente senza IVA
Il servizio di noleggio con conducente è esente dall’applicazione dell’IVA nell’ipotesi in
cui tale servizio sia equiparabile al servizio reso dal taxi. La previgente versione del
decreto IVA stabiliva che fossero esenti solo le prestazioni di servizio di trasporto urbano
di persone effettuate mediante mezzi di trasporto marittimo, lacuale, fluviale e lagunare.

FASIV: nuova causale contributo
L’Agenzia delle Entrate ha istituito la nuova causale contributo per procedere con il versa-
mento dei contributi destinati a finanziare il Fondo di Assistenza Sanitaria Integrativa
Vigilanza Privata: – FAVP - Fondo di Assistenza Sanitaria Integrativa Vigilanza Privata-FASIV.
Il versamento del contributo deve essere effettuato tramite mod. F24.

Fattura elettronica: ritardo senza sanzioni
L’Agenzia delle Entrate ha fornito ulteriori chiarimenti in merito alla fatturazione elettro-
nica, con particolare riferimento a:
– cessioni di carburante
– Sistema di Interscambio (SdI)
– modalità di inoltro fattura scartata
– criteri di registrazione
– criteri di conservazione.
In una fase di prima applicazione, le fatture elettroniche inviate al Sistema di Interscambio
con un minimo ritardo non saranno soggette a sanzioni nel caso in cui l’invio non pre-
giudichi la corretta liquidazione dell’imposta.

Fattura elettronica UE ed extra UE a confronto
CNDCEC e Fondazione Nazionale dei Commercialisti hanno svolto un’analisi comparativa fra
la legislazione italiana, la legislazione degli altri membri UE, la legislazione degli stati extra-UE,
in materia di fatturazione elettronica, mettendo in evidenza aspetti critici e opportunità.

Imposte e tasse ipotecarie: codici tributo
L’Agenzia delle Entrate ha istituito i codici tributo per procedere con il versamento degli
importi dovuti in ragione della notifica di avvisi di liquidazione e degli atti di contestazione e
irrogazione sanzioni, per operazioni che concernono il servizio ipotecario:
– ‘‘T020’’ ‘‘Pubblicità Immobiliare - Imposta di bollo - avviso di liquidazione’’;
– ‘‘T021’’ ‘‘Pubblicità Immobiliare - Imposta ipotecaria - avviso di liquidazione’’;
– ‘‘T022’’ ‘‘Pubblicità Immobiliare - Tassa ipotecaria - avviso di liquidazione’’;
– ‘‘T023’’ ‘‘Pubblicità Immobiliare - Sanzione art. 16 D.lgs. n. 472/1997 - atto di contesta-

zione e irrogazione sanzioni’’.
Va utilizzato il codice tributo 806T per le spese di notifica dei suddetti atti e avvisi.

E-learning: nuove procedure accreditamento

Le attività formative in modalità e-learning devono essere erogate tramite piattaforme
informatiche testate dallo stesso Consiglio Nazionale Dottori commercialisti ed esperti
contabili, il quale ha reso noto di aver modificato la procedura web per l’accreditamento
delle attività formative, attiva dal 4 luglio 2018.

Imposte anticipate: disciplina contabile
La Fondazione Nazionale dei Commercialisti fornisce un quadro riepilogativo della disciplina
contabile delle attività per imposte anticipate. Il legislatore impone infatti di rilevare, oltre

News a cura della Redazione di e

FISCO

Agenzia delle Entrate,
circ. 6 luglio 2018,
n. 14/E

Agenzia delle Entrate,
ris. 5 luglio 2018,
n. 50/E

Agenzia delle Entrate,
ris. 4 luglio 2018,
n. 49/E

Agenzia delle Entrate,
circ. 3 luglio 2018,
n. 13/E

CNDCEC-FNC,
documento di ricerca
2 luglio 2018

Agenzia delle Entrate,
ris.2 luglio 2018,
n. 48/E
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CNDCEC, Informativa
3 luglio 2018
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Commercialisti,
documento di ricerca
2 luglio 2018
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alle imposte correnti espressive del debito di imposta emerso dalla dichiarazione dei
redditi dell’impresa, anche le imposte di competenza economica (civilistica) relative a
esercizi futuri ma esigibili con riferimento all’esercizio in corso (appunto anticipate) e rela-
tive all’esercizio in corso ma esigibili in esercizi futuri (imposte differite).

Crisi industriale complessa: CIG in deroga

È stata pubblicata la Legge n. 83/2018, con cui si provvede alla conversione del decreto
CIG (D.L. n. 44/2018), per lo stanziamento delle risorse necessarie, pari a 9 milioni di euro a
carico del Fondo sociale per occupazione e formazione, alla prosecuzione degli interventi in
materia di ammortizzatori sociali già concessi alle imprese che operano in un’area di crisi
industriale complessa.

Lavoratori impatriati: residenza fiscale estera
Per beneficiare dell’agevolazione relativa alla rilevanza fiscale al 50% del reddito prodotto in
Italia, è necessario che i soggetti che hanno svolto un’attività di lavoro/studio all’estero per
almeno due anni antecedenti al trasferimento della residenza fiscale in Italia siano risultati
altresı̀ residenti fiscalmente all’estero per almeno due anni.

Varato il ‘‘Decreto Legge Dignità’’
Il Consiglio dei Ministri 2 luglio 2018, n. 8, ha approvato il decreto-legge che introduce
‘‘Misure urgenti per la dignità dei lavoratori e delle imprese’’. Al momento di andare in
stampa, e in attesa della pubblicazione in Gazzetta Ufficiale, la bozza consta di 12
articoli organizzati in quattro macro voci:
Titolo I - Misure per il contrasto al precariato
– Art. 1 - Modifiche alla disciplina del contratto di lavoro a tempo determinato
– Art. 2 - Modifiche alla disciplina della somministrazione di lavoro
– Art. 3 - Indennità licenziamento ingiustificato/incremento contribuzione contratto tempo

determinato
Titolo II - Misure per il contrasto alla delocalizzazione e la salvaguardia dei livelli
occupazionali
– Art. 4 - Limiti alla delocalizzazione delle imprese beneficiarie di aiuti
– Art. 5 - Tutela dell’occupazione nelle imprese beneficiarie di aiuti
– Art. 6 - Recupero del beneficio dell’iper ammortamento in caso di cessione o delocaliz-

zazione degli investimenti
– Art. 7 - Applicazione del credito d’imposta ricerca e sviluppo ai costi di acquisto da fonti

esterne dei beni immateriali
Titolo III - Misure per il contrasto alla ludopatia
– Art. 8 - Divieto di pubblicità giochi e scommesse
Titolo IV Misure in materia di semplificazione fiscale
– Art. 9 - Disposizioni in materia di redditometro
– Art. 10 - Disposizioni in materia di invio dei dati delle fatture emesse e ricevute
– Art. 11 - Split payment

Dichiarazione Preventiva di Agevolazione
Al via il sistema Dichiarazione Preventiva di Agevolazione (DPA), il nuovo processo di
gestione per la verifica della regolarità contributiva ai fini della fruizione dei benefici norma-
tivi e contributivi. La finalità dell’INPS è quella di agevolare le aziende che, avendo titolo alle
agevolazioni, devono essere in possesso della regolarità contributiva attestata dal DURC.

Reddito di inclusione: pubblicato il decreto
È stato pubblicato il decreto che provvede al riparto delle risorse assegnate al Fondo
nazionale per la lotta alla povertà e all’esclusione sociale: si tratta delle risorse da
trasferire ai territori le risorse per il rafforzamento dei servizi per l’inclusione sociale.

LAVORO

Legge 6 luglio 2018,
n. 83

(G.U. n. 156
del 7 luglio 2018)

Agenzia delle Entrate,
ris. 6 luglio 2018, n. 51/E

Presidenza C.d.M,
comunicato
2 luglio 2018

INPS, messaggio
2 luglio 2018, n. 2648

Min. Lavoro decreto
18 maggio 2018

(G.U. 6 luglio 2018,
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Gli adempimenti del mese
a cura di Roberta Aiolfi e Valerio Artina - Dottori commercialisti in Bergamo

23luglio
lunedı̀

" 730 precompilato presentato direttamente all’Agenzia delle Entrate o Caf o al professionista

" Assistenza fiscale dei CAF o professionisti abilitati: consegna Mod. 730

" Assistenza fiscale indiretta: consegna Modd. 730 - 730/1

" Invio telematico del Mod. 730 da parte dei CAF e professionisti abilitati

" Presentazione degli elenchi riepilogativi cessioni intracomunitarie per operatori con obbligo

mensile/trimestrale e dati statistici acquisti e cessioni

25luglio
mercoledı̀

" Presentazione degli elenchi riepilogativi cessioni intracomunitarie per operatori con obbligo

mensile/trimestrale e dati statistici acquisti e cessioni

30luglio
lunedı̀

" Presentazione del Mod. IVA 2017 entro 90 giorni dalla scadenza

" Registrazione contratti di locazione e versamento dell’imposta di registro

31luglio
martedı̀

" Adempimenti IVA di fine mese

" Intermediari finanziari: comunicazione periodica all’Anagrafe tributaria

" Presentazione degli elenchi Intra 12 e versamento

" Presentazione della dichiarazione Redditi ed IRAP 2017 da parte delle società con periodo

d’imposta non coincidente con l’anno solare

" Presentazione istanza/modelli di rimborso IVA infrannuale

" Presentazione istanza per accedere alla voluntary disclosure

" Rateizzazione versamento imposte da Redditi 2018 per soggetti non titolari di partita IVA

" Ravvedimento entro 15 giorni relativo al versamento delle ritenute e dell’IVA mensile

" Termine ultimo per la presentazione in via telematica delle schede per la scelta dell’8, del 5 e

del 2 per mille

" Versamento definizione agevolata ruoli dal 2000 al 2016

" Versamento del secondo acconto ai fini IRES e IRAP soggetti a cavallo

" Versamento imposta sostitutiva e IRAP risultanti dalla dichiarazione dei redditi Redditi 2017

da parte di società di persone che hanno avuto operazioni straordinarie

" Versamento imposte risultanti dalla dichiarazione Redditi 2018 e IRAP 2018 società con

esercizio a cavallo

" Versamento rateale definizione agevolata ruoli

" Versamento rateale definizione agevolata ruoli dal 1˚ gennaio al 30 settembre 2017

" Versamento saldo e primo acconto IRES, imposta sostitutiva, IVA e IRAP risultanti dalla

dichiarazione dei redditi per l’anno 2017 (Redditi 2018 società di capitali, enti commerciali ed

enti non commerciali)

" Versamento tassa per l’occupazione di spazi e aree pubbliche

1˚agosto
mercoledı̀

" Inizio sospensione
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20agosto
lunedı̀

" Annotazione separata nel registro corrispettivi

" Comunicazione contratti di locazione brevi conclusi l’anno precedente

" Fatturazione differita

" Liquidazione periodica IVA per soggetti con obbligo mensile/trimestrale

" Rateizzazione versamento imposte da Redditi 2018 ed IRAP 2018 per soggetti titolari di

partita IVA

" Rateizzazione versamento IVA annuale

" Ravvedimento entro 90 giorni delle ritenute e dell’IVA mensile/trimestrale

" Ravvedimento relativo al versamento delle ritenute e dell’IVA mensile

" Ritenute sui redditi di lavoro autonomo, di dipendente e su provvigioni

" Versamento del contributo alla gestione separata INPS

" Versamento del contributo alla gestione separata INPS con la maggiorazione dello 0,40%

" Versamento della ritenuta su proventi derivanti da O.I.C.R. effettuate nel mese precedente

" Versamento dell’imposta sostitutiva su plusvalenze per cessioni a titolo oneroso di parteci-

pazioni (risparmio amministrato)

" Versamento dell’IRPEF, dell’IRAP, IVA, addizionali regionale e comunale, cedolare secca ed

imposte sostitutive risultanti dalla dichiarazione per l’anno 2017 Redditi 2018 PF e SP con

maggiorazione dello 0,40%

" Versamento diritti camerali con maggiorazione dello 0,40 a titolo di interesse corrispettivo

" Versamento imposta di produzione e consumo

" Versamento imposta ed IVA in seguito ad adeguamento agli studi di settore per i ricavi o

compensi conseguiti nel corso del 2017 con la maggiorazione dello 0,40 a titolo di interesse

corrispettivo

" Versamento imposta sostitutiva sui risultati della gestione patrimoniale

" Versamento imposta sulle transazioni finanziarie

" Versamento imposta unica

" Versamento in acconto e a saldo dei contributi a percentuale INPS artigiani e commercianti

con la maggiorazione dello 0,40%

" Versamento ritenuta sui capitali corrisposti da imprese di assicurazione

" Versamento saldo e primo acconto IRES, imposta sostitutiva, IVA e IRAP risultanti dalla

dichiarazione dei redditi per l’anno 2017 (Redditi 2018 società di capitali, enti commerciali ed

enti non commerciali) con maggiorazione dello 0,40 per cento

" Versamento seconda rata contributi fissi INPS artigiani e commercianti

8 Pratica Fiscale e Professionale n. 29 del 23 luglio 2018

LE SCADENZE Anteprima - Copyright Wolters Kluwer Italia s.r.l.



Dal 23 luglio al 6 agosto 2018

23 luglio
lunedı̀ Presentazione - 730 precompilato

ADEMPIMENTO " Il 730 precompilato deve essere presentato dai contribuenti entro:
– il 7 luglio nel caso di presentazione al sostituto d’imposta;
– il 23 luglio nel caso di presentazione diretta all’Agenzia delle entrate oppure al CAF
o al professionista.

Consegna - Mod. 730 CAF

ADEMPIMENTO " Consegna da parte dei CAF o professionisti abilitati ai dichiaranti, dipendenti e assimilati,
del prospetto di liquidazione delle imposte nonché copia controllata ed elaborata della
dichiarazione dei redditi per le dichiarazioni presentate dal contribuente dal 1º al 23 luglio.

Invio telematico - Mod. 730 CAF e professionisti

ADEMPIMENTO " I CAF/professionisti che hanno prestato assistenza fiscale devono trasmettere in via
telematica all’Agenzia delle entrate i dati contenuti nei Mod. 730 da loro elaborati, i
relativi prospetti di liquidazione per le dichiarazioni presentate dal contribuente dal 1º
al 23 luglio.

Presentazione - Modd. 730 - 730/1

ADEMPIMENTO " Presentazione ad un CAF o ad un professionista abilitato del Mod. 730/2018 modello
base per l’assistenza fiscale e del Mod. 730/1.

25 luglio
mercoledı̀ Presentazione - INTRASTAT mensile/trimestrale

ADEMPIMENTO " I soggetti passivi IVA, tenuti alla presentazione mensile, che hanno effettuato ope-
razioni intracomunitarie, inviano all’Ufficio doganale competente per territorio l’elen-
co riepilogativo delle cessioni intracomunitarie effettuate nel periodo precedente.
Invio dei dati statistici per elenchi acquisti e cessioni per soggetti obbligati.

30 luglio
lunedı̀ Presentazione - Mod. IVA entro 90 giorni dalla scadenza

ADEMPIMENTO " Regolarizzazione della tardiva presentazione del Mod. IVA 2018 da inviare telemati-
camente entro il 30 aprile 2018, con l’applicazione della sanzione ridotta.

Registrazione - Contratti di locazione e versamento

ADEMPIMENTO " I soggetti che hanno stipulato contratti di locazione di immobili devono effettuare la
registrazione entro 30 giorni (60 giorni per i contratti stipulati in uno Stato estero)

Pratica Fiscale e Professionale n. 29 del 23 luglio 2018 9

LE SCADENZEAnteprima - Copyright Wolters Kluwer Italia s.r.l.



dalla data del contratto stesso. L’imposta deve essere determinata ed assolta dal
contribuente mediante versamento con F24 ELIDE.

31 luglio
martedı̀ Adempimenti IVA di fine mese

ADEMPIMENTO " I titolari di partita IVA, che eseguono scambi intracomunitari ed agenzie di viaggi
sono tenuti ad adempimenti IVA quali: le autofatture per scambi intracomunitari, la
rilevazione dei chilometri sulle schede carburanti, adempimenti agenzie di viaggi.

SOGGETTI OBBLIGATI " Soggetti, titolari di partita IVA, che eseguono scambi intracomunitari e che compila-
no schede carburanti ed agenzie di viaggi che operano tramite intermediari.

Ravvedimento - Ritenute e IVA mensile entro 15 giorni

ADEMPIMENTO " I contribuenti obbligati al versamento delle ritenute e dell’IVA possono ravvedere
l’omesso o insufficiente versamento entro 15 giorni dal termine con sanzione pari a
0,1% (15%/10/15) per ogni giorno di ritardo oltre agli interessi moratori calcolati al
tasso legale con maturazione giorno per giorno.

SOGGETTI OBBLIGATI " Tutti i contribuenti che intendono regolarizzare eventuali omissioni ed irregolarità in
relazione al versamento delle ritenute alla fonte e/o dell’imposta sul valore aggiunto
che andavano versate entro il 16 luglio 2018.

Versamento - Tassa occupazione spazi e aree pubbliche

ADEMPIMENTO " Versamento rateale della tassa per l’occupazione di spazi e aree pubbliche da parte
dei contribuenti soggetti alla TOSAP/COSAP.

SOGGETTI OBBLIGATI " Sono soggetti al pagamento della TOSAP i titolari dell’atto di concessione o di auto-
rizzazione, o gli occupanti di fatto, in proporzione alla superficie effettivamente sot-
tratta all’utilizzo pubblico.

Presentazione- Istanza/modelli rimborso IVA infrannuale

ADEMPIMENTO " Termine per la presentazione dell’istanza per il rimborso IVA infrannuale relativo al
trimestre precedente.
I titolari di partita IVA con IVA a credito possono richiedere il rimborso infrannuale,
anche per procedere mediante compensazione, mediante presentazione esclusiva-
mente telematica di apposito modello.

SOGGETTI OBBLIGATI " I titolari di partita IVA con IVA a credito che intendono chiedere il rimborso infran-
nuale o procedere alla relativa compensazione.
Il contribuente può chiedere il rimborso qualora sussista una delle seguenti condi-
zioni:
– esercizio esclusivo o prevalente di attività che comporti l’effettuazione di opera-
zioni soggette ad imposta con aliquote inferiori a quelle dell’imposta agli acquisti e
alle importazioni;

– svolgimento di attività non imponibili di cui agli artt. 8, 8-bis e 9, D.P.R. n. 633/1972,
nonché di cessioni intracomunitarie, per un volume superiore al 25% dell’ammon-
tare complessivo di tutte le operazioni effettuate;
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